

ных связей, проблемы повышения роли науки в обществе, увеличения и обновления научно-технического потенциала будут в ближайшие годы особенно актуальны.

В настоящее время по удельному весу занятых в различных технологических укладах, обеспечению прироста валового внутреннего продукта за счёт вклада науки, внедрения и эффективного использования достижений технического прогресса экономика Республики Беларусь не является инновационной.

С большими трудностями идёт формирование современной национальной инновационной системы как целостной совокупности хозяйствующих субъектов, институциональной базы инновационной деятельности, инфраструктуры и ресурсов. В результате инновационно ориентированные производственные предприятия пока не выполняют своей важнейшей функции – быть органичными частями целостной национальной инновационной системы, обеспечивающей быстрый перевод экономики на инновационный путь развития.

Современный этап научно-технического прогресса ставит перед страной ряд проблем, решение которых сможет предопределить значительный рост качества социального уровня общества, повышение эффективности экономики, усиление конкурентоспособности отечественных товаров и услуг. Главным инструментом при этом должна стать государственная социально-экономическая политика, ориентированная на обеспечение прироста ВВП за счёт вклада науки, инновационной активности отечественных субъектов хозяйствования всех форм собственности.

УДК 331.5(476.5)

*Студ. Грузневич Е.С.,
доц. Егорова В.К.*

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РЫНКА ТРУДА В РБ (НА ПРИМЕРЕ ВИТЕБСКОГО РЕГИОНА)

Проанализируем деятельность Витебской биржи труда.

Ситуация на рынке труда в течение 2006 года была под постоянным контролем, количество безработных по сравнению с 2005 годом снизилось на 1158 человек или 28,1%. На 01.01.2006 года на учете состояло 4116 человек, на 01.01.2007 г. - 2958 чел. Заметные темпы снижения безработицы в городе можно объяснить тем, что все больше граждан находят работу самостоятельно.

В целях содействия самостоятельной занятости населения биржа труда оказывает содействие в развитии предпринимательства. На наш взгляд, этот вид услуги способствует решению некоторых проблем, таких как: создание новых субъектов хозяйствования и развитие уже существующих, обеспечение равенства форм собственности и добросовестности конкуренции.

В настоящее время страна нуждается в высококвалифицированных специалистах, а люди, которые потеряли работу по ряду различных причин, характеризуются потерей приобретенной квалификации и часто нуждаются в переподготовке. Биржа оказывает данный вид услуг, что в свою очередь позволяет обеспечить безработных работой с более высокой заработной платой. Возможность трудоустроить таких граждан после профобучения, естественно, возрастает. Профессиональная подготовка Витебским центром занятости осуществляется по 54 профессиям и специальностям. На наш взгляд, такой большой перечень предлагаемых специальностей способствует более продуктивному трудоустройству. Особое внимание уделяется обучению сразу по нескольким смежным специальностям, что повышает конкурентоспособность безработного, получившего данные профессии на рынке труда.

В целях обеспечения материальной поддержки безработных за январь-декабрь 2006 года пособие по безработице назначено 6675 чел., или 52,2% от числа зарегистрированных без-

работных. 1498 чел. безработных, направленным на обучение, назначена стипендия. Оплачиваемые общественные работы также являются действенным элементом биржи труда в общей системе социальной защиты безработных и временно незанятого населения. Основные виды работ, которые выполняли безработные: переборка овощей, уборка и благоустройство города, сдача вторичного сырья, сбор камней с сельскохозяйственных угодий, сбор сельскохозяйственной продукции. Большинство из выполняемых работ имеют социально полезную значимость.

Нужно отметить, что городской центр занятости достаточно эффективно выполняет все свои функции.

Литература

- 1 Информация из городского центра занятости.

УДК 338 (476)

*Студ. Павлова О.И.,
доц. Егорова В.К.*

АНАЛИЗ ВЛИЯНИЯ МИРОВОГО РЫНКА НЕФТИ НА ЭКОНОМИКУ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Одним из важнейших внешних факторов является конъюнктура мировых цен на сырьевые товары, в частности на нефть. Цена нефти на мировом рынке устанавливается под воздействием спроса и предложения, которые зависят в свою очередь от ряда факторов. Исследование мирового опыта в области анализа динамики позволили выделить следующее: темпы роста мировой экономики, оказывающие влияние на динамику потребления нефти, от которой в свою очередь зависят цены; уровень добычи нефти в различных странах; политика стран в отношении нефтяного сектора, в частности политика, проводимая ОПЕК. Беларусь не обладает значительными запасами нефти и не входит в группу стран - основных её экспортёров, но, несмотря на это, изменения мировых цен нефти всё же сильно воздействуют на экономику республики. Прямое влияние они оказывают через внешнюю торговлю нефтью и нефтепродуктами. Основными нефтепродуктами, экспортируемыми Беларусью, являются дизельное топливо, бензин с октановым числом не менее 95 и мазут. Республика Беларусь, импортируя нефть из Российской Федерации по ценам около 59% мировых, продаёт на внутреннем рынке нефтепродукты по ещё более низким ценам (47%) и поддерживает этим конкурентоспособность своих производителей, не ухудшая ценовые условия на энергоносители. На экспорт республика поставляет нефтепродукты по мировым ценам, получая разницу между дешёвой российской нефтью и дорогими нефтепродуктами в развитых странах мира, что позволяет Беларуси, как и России, увеличить собственные доходы от «нефтедолларов» в условиях благоприятной конъюнктуры нефтяного рынка, повышать уровень доходов населения, стимулировать ориентированных на внутренний рынок производителей.

Литература

- 1 Поляков В. Обеспечение мировой экономики энергоносителями в 21 веке // Мировая экономика и международные отношения. 2005. №6.
- 2 Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь №4, 2006.